
 
 

 

A u s z u g 
aus der Niederschrift 
über die Verhandlungen 
des Gemeinderates 

 
Verhandelt am 11.05.2023  
Normalzahl:   10; anwesend:  9 Mitglieder; abwesend: 1 Mitglied 
Vorsitzender: Bürgermeister-Stellvertreter Sebastian Riepl 
entschuldigt:  Bürgermeister Karl Hauler  
                       Gemeinderat Rainer Haaga                         
 

 
 

Außerdem anwesend:  Herr Stefan Schranz vom Ingenieurbüro  
   Schranz & Co., Bad Saulgau………….…….bei § 99 und § 100  
    
   
 

 
Öffentlicher Teil 

 
 

§ 99 
 

Vergabe der Erschließungsarbeiten Industriegebiet 
„Vorderes Ried Erweiterung West“ 

 (Submission am 03.05.2023 – Tischvorlage) 

 
in Verbindung mit 

 
§ 100 

 
Vergabe der Erschließungsarbeiten „Ausbau Rudolf-Bohnacker-

Straße“ (Teilbereich) und Feinbelag „Industriestraße Süd“ 
(Submission am 03.05.2023 – Tischvorlage) 

 
Hierzu kann der stellvertretende Bürgermeister Riepl den Planer Herrn 
Stephan Schranz vom Ingenieurbüro Schranz & Co., Bad Saulgau, 
begrüßen.  
 
Man habe, wie Herr Schranz erläutert, die notwendigen Arbeiten unter 
Berücksichtigung des Tagesordnungspunktes 2 in insgesamt 3 Losen auf-
geteilt. Jeweils als getrenntes Los wurden die Leistungen der Tief- und 
Straßenbauarbeiten für die Erweiterung West und den Ausbau der Rudolf-
Bohnacker-Straße öffentlich ausgeschrieben. Jeweils mit allen Ver- und 
Entsorgungsleitungen, die Straßenerschließung vorerst ohne Gehweg und 
ohne Feinbelag bzw. Beleuchtung. Das behandlungsbedürftige Regen-
wasser werde man über eine sogenannte SediPipe Rohr-/Schachtver-
bindung zum bestehenden Versicherungsbecken führen. Dazu liege die 
entsprechend notwendige wasserrechtliche Rahmenerlaubnis des 
Landratsamts bereits vor. Vorteil für künftige Bauherren ist, dass für deren 
Vorhaben grundsätzlich keine weiteren wasserrechtlichen Erlaubnisse not-
wendig sind.  
 
Zum Eröffnungstermin am 03.05.2023 wurden 8 Angebote fristgerecht ein-
gereicht die gemäß VOB Teil A § 14 zur Eröffnung zugelassen werden 
konnten. Das Ingenieurbüro Schranz & Co., Bad Saulgau, hat im Anschluss 
die Eignungsprüfung, Preisprüfung und Wirtschaftlichkeitsprüfung durch-
geführt. Für die beiden getrennten Lose der Tief- und Straßenbauarbeiten 
„Vorderes Ried Erweiterung West“ und „Ausbau Rudolf-Bohnacker-Straße 



(Teilbereich)“ und Feinbelag „Industriestraße Süd“ ging im Paket die Firma 
Gebrüder Maier, Schemmerhofen, als wirtschaftlichster und preisgünstigs-
ter Bieter mit einem Angebotspreis von zusammen 1,0 Mio. Euro (brutto) 
hervor.  
 
Im Vergleich zur Kostenberechnung liege man im Ergebnis günstiger und 
habe damit noch Luft für z.B. unvorhergesehenes bzw. noch weitere und 
noch nicht ausgeschriebene Leistungen wie die Straßenfertigstellung und 
Beleuchtung.  
 
Daraufhin  
 

beschließt 
 
der Gemeinderat einstimmig wie vom Büro Schranz & Co. vorgeschlagen 
den Auftrag für die Tief- und Straßenbauarbeiten der beiden Maßnahmen 
„Erschließung des Gewerbegebiets Vorderes Ried Erweiterung West und 
Ausbau Rudolf-Bohnacker-Straße“ im Paket an die Firma Gebrüder Maier, 
Schemmerhofen, als preisgünstigste Bieterin zum Angebotspreis von  
1,0 Mio. Euro (brutto) zu vergeben.  
 
Für die öffentlich ausgeschriebenen Wasserleitungsarbeiten (Los 2) 
Vorderes Ried Erweiterung West wurden zum Eröffnungstermin am 
03.05.2023 5 Angebote fristgerecht eingereicht die gemäß VOB Teil A § 14 
zur Eröffnung zugelassen werden konnten.  
Auch hier hat das Ingenieurbüro Schranz & Co., Bad Saulgau, im Anschluss 
die Eignungsprüfung, Preisprüfung und Wirtschaftlichkeitsprüfung durch-
geführt.  
 
Nach einer kurzen Beratung  
 

beschließt 
 
der Gemeinderat einstimmig wie vom Büro Schranz & Co. vorgeschlagen, 
den Auftrag für die „Erschließung Vorderes Ried Erweiterung West, Los 2“, 
Wasserleitungsarbeiten an die Firma Schick, Uttenweiler-Ahlen, als preis-
günstigste Bieterin zum Angebotspreis von 51.093 Mio. Euro (netto) zu 
vergeben.  

______________ 
 

§ 101 
 

Bauangelegenheiten 
 
a) Erstellung eines Lagerplatzes auf dem Flurstück Nr. 1293/1, 

Fleidern 
 

In Ergänzung zum vorangegangenen Bauantrag (Neubau einer Stahl-
lagerhalle) welchem der Gemeinderat in der Sitzung am 30.03.2023 
zustimmen konnte, wurde bei der Gemeinde ein weiterer Bauantrag zur 
Erstellung eines Lagerplatzes eingereicht.  
Das Baugesuch entspricht den Bestimmungen des Bebauungsplanes 
„Industriegebiet Vorderes Ried V/Fleidern, so der Vorsitzende.  
 
 



Nach kurzer Beratung  
 

beschließt 
 
der Gemeinderat einstimmig diesem Bauvorhaben zuzustimmen und 
das gemeindliche Einvernehmen zu erteilen.  

 
______________ 

 


